



鼓舞大众
团结大众
服务大众

中共山东省委机关报
1939年创刊

大众日报



大众日报客户端



大众日报微信

2022年10月14日

星期五

农历壬寅年九月十九

第2907期

今日36版

热线电话：0531—85193911

中共中央召开党外人士座谈会 征求对中共二十大报告的意见

习近平主持并发表重要讲话 汪洋王沪宁赵乐际韩正出席

新华社北京10月13日电 中共中央8月31日在中南海召开党外人士座谈会，就中共二十大报告征求意见稿听取各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表的意见和建议。中共中央总书记习近平主持座谈会并发表重要讲话强调，面对新时代新征程的新任务新要求，中国共产党和各民主党派要加强合作共事，巩固和发展最广泛的爱国统一战线，最大限度把各阶层各方面的智慧和力量凝聚起来，最大限度把全社会全民族的积极性、主动性、创造性发挥出来，共同为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而奋斗。

中共中央政治局常委汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正出席座谈会。

座谈会上，习近平介绍了中共二十大报告征求意见稿的形成过程，他希望党外人士畅所欲言、开诚布公、发表真知灼见，对中共二十大报告征求意见稿提出意见。

座谈会上，民革中央主席王鄂湘、民盟中央常务副主席陈晓光、民建中央主席

●习近平强调，面对新时代新征程的新任务新要求，中国共产党和各民主党派要加强合作共事，巩固和发展最广泛的爱国统一战线，最大限度把各阶层各方面的智慧和力量凝聚起来，最大限度把全社会全民族的积极性、主动性、创造性发挥出来，共同为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而奋斗。

郝明金、民进中央主席蔡达峰、农工党中央主席陈竺、致公党中央主席万钢、九三学社中央主席武维华、台盟中央主席苏辉、全国工商联主席高云龙、无党派人士代表高鸿钧先后发言。他们认为，中共十九大以来的5年和新时代这10年极不寻常、极不平凡。以习近平同志为核心的中共中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，团结带领全党全军全国各族人民有效应对严峻复杂的国际国内形势和接踵而至的巨大风险挑战，以奋发有为的精神把新时代中国特色社会主义推向前进，如期全面建成小康社会、实

现第一个百年奋斗目标，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，谱写了辉煌的历史篇章。中共二十大报告稿站在民族复兴和百年变局的制高点，科学谋划未来5年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针，提出一系列新思路、新战略、新举措，是指导我们全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的纲领性文献。他们还就增进中华民族伟大复兴共识、构建国际人权话语体系、推动双循环格局下高水平对外开放、推动东北振兴、加强统一战线和新型政党制度建设、做好党外知识分子思想政

治工作、提高自主创新能力、培育创新型企业家、完善高校管理体系、建立卫生费用稳定投入机制等提出意见和建议。

在认真听取大家发言后，习近平发表了重要讲话。他表示，中共二十大报告起草工作是中共二十大筹备工作的重要组成部分。为起草出顺应全党全国各族人民共同心愿、符合新时代中国特色社会主义发展要求、适应党和国家工作新形势新任务的大会报告，我们充分发扬民主，加强调查研究，广泛听取意见，集中各方面智慧。听取党外人士对中共二十大报告的意见，既是政治协商的重要内容，也是党外人士为国家发展、民族复兴建言献策的有效方式。

习近平强调，今年2月下旬，中共中央委托中央统战部专门征求了党外人士对中共二十大有关问题的意见和建议，大家提出了不少有价值的意见和建议。今年上半年以来，各民主党派中央、全国工商联和无党派人士通过多种形式开展考察调研，

(下转第二版)

■编者按 为迎接中国共产党第二十次全国代表大会胜利召开，中共中央党史和文献研究院编写了《党的十九大以来大事记》。党的十九大以来，以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，团结带领全党全军全国各族人民有效应对严峻复杂的国际形势和接踵而至的巨大风险挑战，采取一系列战略性举措，推进一系列变革性实践，实现一系列突破性进展，取得一系列标志性成果，攻克了许多长期没有解决的难题，办成了许多事关长远的大事要事，以奋发有为的精神把新时代中国特色社会主义推向前进。《大事记》集中反映了5年来党和国家事业取得举世瞩目的重大成就。

2017年

2017年10月

10月18日—24日 中国共产党第十九次全国代表大会举行。大会正式代表2280人，特邀代表74人，代表全国8900多万党员。习近平作《决胜全面建成小康社会，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利》的报告。大会总结过去5年的工作和历史性变革，作出中国特色社会主义进入新时代、我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾等重大政治论断，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的历史地位，提出新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略，确定决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的目标。大会通过《中国共产党章程（修正案）》，把习近平新时代中国特色社会主义思想同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观一道确立为党的指导思想并载入党章。大会选举产生第十九届中央委员会和中央纪律检查委员会，其中中央委员会委员204人、候补委员172人，中央纪律检查委员会委员133人。

10月25日 中共十九届一中全会举行。习近平主持并讲话。全会选举产生新一届中央政治局，共25人；选举习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正为中央政治局常委，习近平为中央委员会总书记；根据中央政治局常委会的提名，通过中央书记处成员，决定中央军事委员会组成人员，习近平为主席；批准中央纪律检查委员会书记、副书记和常委人选，赵乐际为书记。同日，十九届中央纪委一次全会举行，选举中央纪律检查委员会书记、副书记和常委，报中央委员会批准。

同日 习近平在十九届中央政治局常委同中外记者见面时指出，中共十九大到二十大的五年，正处在实现“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期。这其中有一些重要的时间节点，是我们工作的坐标。中国共产党立志于中华民族千秋伟业，百年恰是风华正茂。（下转第三版）

党的十九大以来大事记

中共中央党史和文献研究院

省委常委会召开扩大会议

传达学习党的十九届七中全会精神

研究贯彻落实意见

□记者 赵洪杰 李子路 刘兵 报道

本报北京10月13日电 今天下午，省委常委会召开扩大会议，传达学习党的十九届七中全会精神，研究贯彻落实意见。

省委书记李干杰主持会议并讲话。会议指出，党的十九届七中全会，担负着为党的二十大胜利召开做好全面准备的庄严使命，是一次高举旗帜、承前启

后、继往开来的会议。我们要深刻领会和把握七中全会的精神实质和丰富内涵，深刻领会我国各项事业发展取得的重大成就，深刻领会“两个确立”的决定性意义，深刻领会全面建设社会主义现代化国家的新部署新要求，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，扎实做好各项工作，以优异成绩迎接和庆祝党的二十大胜利召开。

会议强调，学习宣传贯彻好七中全会精神，是当前的重要政治任务。各级各部门要结合实际，把全会的各项要求落到实处。要把学习七中全会精神与学习即将召开的党的二十大精神结合起来，与学习习近平总书记对山东工作的重要指示要求结合起来，融会贯通、加深理解。要强化宣讲，通过各种形式宣传好七中全会精神，同时谋划安排好党的二十大精神的宣传宣

讲工作。要对照七中全会精神，研究确定贯彻落实的具体举措，不折不扣落到实处。

会议指出，党的二十大召开在即，要统筹抓好疫情防控、经济运行、民生保障、安全生产、安保维稳等各项工作，积极营造良好氛围环境。要以饱满的精神状态，认真做好党的二十大有关工作，严格遵守各项纪律要求，集中精力开好大会，努力为大会胜利召开作出应有贡献。

喜迎二十大 紧跟领路人 奋进新时代

新征程答好初心答卷

——山东深入贯彻落实习近平总书记重要指示要求综述③

□ 本报记者 张春晓 赵丰

“幸福街”开街了！9月28日，青岛市李沧区上流佳苑社区格外热闹。

59岁的李建民起了个大早，到“幸福街”便民服务社买了所需的蔬菜。以前，到最近的菜市场也要走上近20分钟，现在小区开了服务社，5分钟就到了。

“4年前总书记的话我们牢记在心，居民需要什么，我们就做什么。”上流佳苑社区党委书记李存业，向记者讲起2018年6月12日习近平总书记到社区看望群众的一幕幕，仍心潮澎湃。“总书记最牵挂的是基层，最惦记的是百姓。他叮嘱我们，要让人民群众生活更方便、更丰富多彩，要更好为社区居民提供精准化、精细化服务。这些年，我们社区党委一直坚持‘党员联户’，摸清群众需求，办好民生实事。”

新时代新征程，初心如磐、使命在肩。“党的一切工作都是为老百姓利益着想，让老百姓幸福就是党的事业。”党的十八大以来，山东深入践行总书记重要指示要求，坚决贯彻新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，始终坚持从严从实管党治党，着力建设忠诚干净担当的高素质干部队伍，为强省建设、民生幸福提供坚强保证。全省36.2万个基层党组织、715.6万名党员，坚持人民至上，团结带领广大群众拼搏实干、不懈奋斗，汇聚成“走在前、开新局”的磅礴力量。

“越学越有信心，越学越有力量。党旗所指，就是前行方向”

——始终把学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想作为根本政治任务，各级党员干部坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，党的政治优势、组织优势不断转化为强大的制胜优势

今年6月，东营市垦利区董集镇杨庙社区，树起了一块醒目的“初心石”，上面镌刻着：“共产党是干什么的



山东紧扣群众急难愁盼，加强民生改善创新，不断改善人民生活，促进共同富裕。图为为改善黄河原蓄滞洪区群众生产生活条件新建的新型社区东营市垦利区杨庙社区（2021年10月拍摄）。（□新华社发）

是为人民服务的”。每次经过这里，看到这15个鲜红大字，董集镇副镇长、杨庙社区党委书记张荣荣总会心中一动。

2021年10月21日上午，习近平总书记来到杨庙社区，看望慰问干部群众。在社区广场上，总书记动情地说：“共产党是干什么的？是为人民服务的，为中华民族谋复兴的，所以我们要不断看有哪些事要办好、哪些事必须加快步伐办好”。

悠悠万事，民生为大。“总书记的话语，字字句句透露着对群众的关心，也教给我们基层党员干部为民服务的工作方法，越琢磨越有道理。”建设果蔬冷链仓储物流

园、农渔循环农业示范园、粮食烘干基地，奔着这些“必须加快步伐办好”的事，张荣荣和大家伙干得热火朝天。

时时叩问初心，强化思想武装，坚定践行使命。党的十八大以来，山东始终把学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想作为根本政治任务，与学习贯彻习近平总书记对山东工作的重要指示要求紧密结合，深入开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”成为各级党员干部的高度自觉。

“新时代非凡十年，见证着坚强核心的掌舵领航，见

证着伟大思想的实践伟力。”

“新思想就是我们干好工作的‘指南针’、破解难题的‘金钥匙’、行稳致远的‘定盘星’。”

“读原著学原理悟思想，越学越有信心，越学越有力量。”

眼下，山东省委党校（山东行政学院）2022年秋季学期中青班的学员们，认真研读《习近平谈治国理政》第四卷，体会感悟更加深刻。

学出坚定信仰，学出绝对忠诚。“学员们的感悟，也正是全省广大党员干部的心声：习近平总书记无愧为党中央和全党的核心、人民的领袖、时代的领路人；习近平新时代中国特色社会主义思想是全党全国人民的思想旗帜、精神旗帜。党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，反映了全党全军全国各族人民共同心愿，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。”省委党校（山东行政学院）教育长、马克思主义学院院长林学自教授说。

理论上清醒，政治上才能坚定。旗帜鲜明讲政治，山东把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”作为最高政治准则，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，全面贯彻习近平总书记重要指示要求，一切发展思路以此来谋划，一切发展布局以此来展开，一切发展成果以此来检验，确保山东各项工作始终沿着总书记指引的方向阔步前进。

对党忠诚是具体的、实践的，山东各级党员干部始终用行动作答：自觉“对标对表”，胸怀“国之大者”，把“两个确立”转化为做到“两个维护”的实际行动，坚定自觉地忠诚核心、拥戴核心、维护核心，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，确保总书记重要指示要求和党中央决策部署落地落实。

前不久，电视剧《三泉溪暖》在央视热播，三涧溪村又一次成为关注的焦点，来这里参观的人络绎不绝。从远近闻名的穷村、乱村到今天的样板村，党的二十大代表、济南市章丘区双山街道三涧溪村党委书记高淑贞的秘诀是：牢记总书记的话，坚定不移跟党走、全心全意为乡亲，以党建引领乡村振兴，带领老百姓共同乘上致富“小火车”。

(下转第二版)